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Давно хотел собрать классический однотактный УМЗЧ в классе А. И вот, подвернулась конструкция Марка Хъюстона с www.diyAudioProject.com. Мне сразу понравился, применённый автором, латеральный полевой транзистор 2SK1058. Т.к. все компоненты были под рукой, я мгновенно спаял этот усилитель навесным монтажом. Включил и «Ах!». Послышался, стерильный, точный звук МУЗЧ с минимально коротким  звуковым трактом. Не взирая на огромные банки фильтров питания(в сумме 40000мк) и небольшие гасящие резисторы, в динамике явно прослушивался гул 50Гц. Три мощных резистора на 10вт каждый(15R) тоже постепенно начинали плавиться. В конечном итоге я решил применить лампу накаливания на 12v/20w в качестве резистора 15R/40W и сделать простейший стабилизатор. Так делали в легендарном ZEN. В результате экспериментов получилась такая схема:
Ещё выяснился интересный момент, качество звука зависит от применённой лампочки. Самые плохие результаты были с мотоциклетной лампой 12v/21w. Лучшие результаты показали галогенные лампы типа NAVIGATOR 12v/20w. Ток покоя транзистора составляет 2А и настраивается резистором R4.  При включении в динамике слышен(и виден) приличный «блямс». Это переходные процессы в усилителе, пока ёмкости зарядятся, пока лампа разогреется. Для динамиков типа 100гдш33-8 это совсем не страшно. Но если у вас, более маломощные и чувствительные АС, стоит задуматься о оснащении усилителя, например тумблером подключения АС. Хотя меломаны крайне не любят различных контактов на пути звука. Тщательно стоит отнестись к точной настройке выходного напряжения стабилизатора +24v и настройке тока покоя  усилителя. На лампочке должно быть строго 12v. 12,5v – это уже плохо.
Транзистор стабилизатора КТ818 можно применить с любой буквой, но обязательно в корпусе ТО-3 и с приличным радиатором. Корпус ТО-220 применять настоятельно не рекомендую. КРЕН можно применить любой, хоть на 5в(соответственно подбираются стабилитроны D1,D2). На выходе стабилизатора должно быть ровно 24v. Для каждого канала, следует применить персональный стабилизатор. Охлаждение транзистора Т1 должно быть превосходным. Рекомендую использовать транзистор с распиновкой GSD. В таком варианте, транзистор крепится непосредственно на радиатор, а радиатор заземлён. Радиатор в зоне крепления транзистора стоит отшлифовать, мелкой шкуркой. Естественно, транзистор устанавливается через пасту типа «РАДИАЛ»(она серебряная и серебристого цвета, она же применяется для установки радиатора на ЦП ПК), хуже КПT-8(белая).

Звук у этого усилителя стерильный и идеально точный. Особенно, это чувствуется на трэках(носитель audio CD) классической натуральной музыки и вокале. Собирать такой усилитель, для прослушивания попсы и айрэнби с носителя mp3 смысла нет. Слушал на этом усилителе БАНДЕРОС, не впечатлило. Т.к. усилитель без ООС ,то очень линейно воспроизводит весь звуковой диапазон. Нет явных резонансов динамика, как у УМЗЧ с глубокой ООС. Есть только не большой спад на низах и верхах, это явление обусловлено характеристиками моих динамиков. Для современной синтетической музыки нужен усилитель с глубокой ООС и большей мощностью(80..120w). Он сможет разогнать подвижную систему(до нужной амплитуды) самого дубового динамика на довольно низких частотах(вспомним расколбас Бандерос или USHER).
   Минимальные требования к АС для подобного однотактника : чувствительность 95db, сопротивление 8R. Слушать его на дубовых S90..S30 , 50АС-104 и т.д. смысла нет. АС должны быть достойны этого усилителя.
 И последнее примечание по этому усилителю. Звук настолько точен и натуралистичен, что голова отдыхает при прослушивании классики. Мозгу не надо напрягаться, чтобы вспомнить, как правильно звучит скрипка или труба или бархатистый голос Луи Армстронга. Такой усилитель хочется слушать в затемненном помещении, в абсолютном одиночестве и прикрыв глаза. Только ты и музыка. Очень легко попасть в пограничную зону сознания, между сознанием и подсознанием (при правильном подборе трэков). 15..25 минут такой релаксации вливают в твою нервную систему огромную энергетику. Когда открываешь глаза, то чувствуешь невероятный подъём жизненной энергии.
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